

# 柳州：不只有螺螄粉

中國旅遊市場可謂是「神仙打架」，各地都拿出了殺手鐗，打算大顯神通。在此激烈競爭下，有這樣一座城市殺出重圍，成為了當之無愧的黑馬，它就是柳州。各處人山人海，被擠得水洩不通，連柳州本地人都沒見過這陣勢。它因螺螄粉而火，卻不只有螺螄粉，這座寶藏小城，帶給了大家太多的驚喜。

## 一碗螺螄粉，帶火整座城

正所謂人生在世，吃喝二字。愛吃，乃是天性。

柳州憑藉熱辣美味的螺螄粉，迅速吸引了人們的目光：原來在廣西的中北部還藏著這樣一座寶藏城市。

其實現在暢銷的螺螄粉並不是柳州傳統美食，而是上世紀 80 年代興起的工業快餐，據說誕生於工人電影院電影散場後的夜市。

柳州是知名的工業城市，螺螄粉製作快、便宜、好吃的特點，完美契合了工業城市的屬性。試想一下，忙碌一天的工人下班後，在工廠門口來一碗便宜熱乎美味的螺螄粉，簡直不要太舒服。

因此，螺螄粉迅速席捲了各大工廠，成為了當時最歡迎的美食，但那時它的美味也只停留在了柳州本地。

直到近幾年電商行業的出現，讓螺螄粉從柳州走了出去。

螺螄粉裡的粉採用的是柳州當地的乾米粉，乾米粉很早就作為一款產品在市面上流通了，而其他的幾種配方也方便保存，非常適合做成預包裝。於是它以預包裝的形式被人所知，因好吃、方便以及令人聞風喪膽的味道紅遍大江南北。

## 誰說工業城不能山清水秀？

在螺螄粉還沒成為柳州的代名詞前，大多數人對柳州的印象是工業城市。

早年間的柳州是各類工廠構成的城市：柳州工程機械廠、柳州鋼鐵廠、柳州水泥廠、柳州動力機械廠、柳州熱電站等等共十大工廠。

在時代的浪潮下，柳州也尋求轉型升級。柳州現在已經是不折不扣的汽車城了，中國汽車產量第三，「神車」五菱宏光的故鄉就是柳州。如今柳州的生命線就是汽車產業鏈。

柳州的輕工業也不甘示弱，與重工業齊頭並進，當年的柳州家庭用的都是「柳州」製造：「兩面針」牙膏、「甲天下」香煙等，還有當時結婚流行添置的「三轉一響」，都要用柳州自己的品牌。

可以說，上世紀 80 年代的柳州是「什麼都造，什麼都賺錢」，工業全面開花。

工業上的輝煌也讓柳州成為了廣西的工業中心，它是廣西中部重要的中心城市，工業總產值約佔廣西的 1/4。

但也正因為「工業城」標籤太深入人心，沒來過柳州的人都以為這裡天空灰暗、水質差、空氣嗆人。

其實，之前的柳州確實是這樣，到處是煙囪，下的雨都是酸雨。但在進入 21 世紀後，柳州政府痛定思痛，發展工業不能以犧牲環境為代價，要還大家碧海藍天。

事實證明，柳州真的做到了。柳江清澈寬闊，從 2020 年到 2022 年，柳江水質蟬聯三年中國第一。在柳江眾多的大橋中都能有這樣的標牌：「飲用水水源二級保護區」。

柳江自來水廠的取水塔清晰可見，每年也會在柳江上舉辦各類體育競賽，足以證明柳州人對自家水質的信任。

柳江並不是單純的穿城而過，而是繞著

螺螄粉爆火後，它的前綴「柳州」也被注意到了。螺螄粉儼然成為了柳州的頭號名牌，不少螺螄粉的忠實「信徒」們紛紛來到柳州，打算一品最正宗的螺螄粉。

於是今年的柳州出現了這樣的盛況：各個螺螄粉店門口都排起了長隊，連當地人都要禮讓三分。更有甚者做了一份表格，詳細的測評了柳州每一家螺螄粉店。

有人會說為了吃的至於特地跑到柳州來吃螺螄粉嗎？那真的是太至極了。螺螄粉鮮、香、酸、辣、燙，刺激味蕾，撩撥心弦；湯汁濃郁，配料豐富，吃著實在是欲罷不能。

柳州每家店的螺螄粉都有不同的口味和配料，對於那些吃膩了預包裝的人來說，能品嚐百味螺螄粉實在是太誘人了。

而且柳州的螺螄粉一點不臭。因為螺螄粉臭而吃不下去的小夥伴，強烈建議去柳州，螺螄粉的香味絕對能打破偏見。可以說，柳州的火，螺螄粉功不可沒。

不少遊客雖是因螺螄粉前來，但到達柳州的那一刻，便折服於柳州的環境風光：柳江清澈、街道乾淨、空氣新鮮。誰能想到，環境如此好的柳州竟然是不折不扣的工業城市。



▼柳州舉辦的千米螺螄粉千人長桌宴。

## 寶藏，藏在「街巷」

深入瞭解柳州之後，會欣喜地發現柳州還有更多有趣的地方，柳州這座小城遍地是寶藏。

如果想體驗柳州的煙火氣，快速融入當地人的生活，那菜市場是最好的選擇。吆喝聲、聊天聲不絕於耳。

柳州的菜市場裡不僅有新鮮實惠的蔬菜水果，還有許多隱藏款特色小吃，例如水晶晶蝦皮餃、卷粉、露水湯圓、艾葉粑粑、水油堆、竹升雲吞麵、豆粉饅……

青雲菜市就已經成為了遊客必去打卡點，它是柳州市歷史最悠久、最大的菜市場之一，這裡應有盡有，上到百貨五金，下到招牌美食，沒一兩個小時根本逛不完。柳州人的生活與鮮活，就在這菜市場裡。

到了晚上，青雲菜市就化身為夜市，白天黑夜無縫銜接。柳州的夜生活非常豐富，自然也少不了夜宵。

夜晚的主場是屬於牛雜火鍋的，鍋底鮮香酸爽，牛肚、牛腩、牛肉丸在鍋中翻滾，開胃下飯。

夜宵的選擇那就更多了，千萬不能錯過螺螄鴨腳煲，它就像是螺螄粉 plus 版。砂鍋裡的主角是軟糯的鴨腳和靈魂酸筍，配角是吸滿湯汁的豆泡、糯爛入味的土豆芋頭等等。配菜比螺螄粉更豐富，味道更濃郁酸爽。

如果還有肚子想溜溜縫或者想解膩，街邊或夜市裡的糖水是不錯的選擇，綠豆粥、豆花、玉米糖水、張飛木薯羹等。

這些美味不需要多麼精緻的店面與環境，好吃才是必殺技，像青雲夜市、勝利夜市、

五星步行街，都是夜宵首選。

還有堪比東北澡堂文化的洗頭文化。當柳州人以為洗頭店是最後一片淨土時，殊不知它早就被遊客們「佔領」了。

茶飲洗頭是廣西當地的一種洗頭方式，簡單來說就是用熱茶飲水清洗頭皮，洗完頭還可以用艾葉敷眼睛，對於累了一天的遊客來說，是最好的放鬆了。

連這種特色都被挖出來了，柳州確實火。

不僅是這些街邊的小吃、洗頭店，柳州下轄的縣城也是「百花齊放」。

柳州是少數民族聚居區，有七個世代居住在這裡的少數民族：壯族、苗族、瑤族、侗族、仫佬族、回族、水族。

柳州的民族風情獨具神韻，壯族的歌、瑤族的舞、苗族的節、侗族的樓，堪稱民族風情「四絕」。

柳州下轄的三江縣，是廣西唯一一個侗族自治州。這裡擁有全中國最完好、數量最多的侗族建築群。依山傍水，鼓樓立地頂天，風雨橋臥於江上，侗族人民的智慧與美好願望便體現於建築上。

還有融水苗族自治縣，融水縣的民族節日豐富多彩，全縣有各種大小民族節日、集會近百個，有「百節之鄉」的美稱。

其中比較知名的節日就是門馬節，融水每年 11 月都會舉辦蘆笙門馬節，大家會穿著盛裝，跳起蘆笙舞，等待著激烈的鬥馬比賽。

各個民族交融，相會於此。遊人來了又走，他們會一直守在這方土地上，將文化代代傳承。

## 工業之下的內斂

柳州最寶藏的，恐怕還是柳州這座城市與柳州人。底子雄厚的工業成為了柳州人的底氣，柳州如絕世高手般隱於中國南部，有自己的武林秘籍，不急於追趕時代，以自己最舒服的節奏前進著。

柳州節奏慢、壓力小，在柳州會看到有人沿著江邊慢慢悠悠地賞江景，或是去公園賞花拍照閒聊散步，或穿梭於街頭巷尾品嚐美食，任何人都很難拒絕這樣舒服的生活。

不僅如此，柳州物價低，隨便一搜柳州的旅行攻略，三天兩夜暢玩只需要幾百塊錢。

再加上柳州絕佳的環境、超多的美食、到處是景點公園，毫無疑問柳州絕對是宜居城市，它工業的外表下其實是內斂與低調。

柳州人開放包容、眼界寬廣，原因之一是受到移民影響，在幾十年的工業化進程中，許多外地的技術工人到柳州援助支持，工業

上的進步又促使柳州繼續吸收人才，這種良性循環讓柳州成為了移民城市。

還有一個原因，是柳州人骨子裡自帶的基因：發展實業。柳州位於西南和華南的交通要道，從宋代開始就形成了「桂中商埠文化」，雖非工業，但卻練就了一身洞察市場的本領。

明清時期的工商業發展更為迅猛，其中最為人所知的就是棺木製作業，直到現在仍負有盛名。

在新中國成立後，柳州人的實業 DNA 又一次覺醒了，他們敢想敢幹、敢為人先，柳州柳北工業區就是最好的證明。

不少人因螺螄粉而來，卻發現了柳州這座城市的另一面，她隨和包容，山清水秀，舒服享受，這裡就像世外桃源一般。

本版圖文均據《中國國家地理》雜誌



▲熱氣騰騰的螺螄鴨腳煲。



▲牛雜火鍋，開胃下飯。

▼柳江繞城而過，透明寬闊。

